[bookmark: _GoBack]一．选择题（共15小题）
1．小明同学为某单元设计了如图所示的示意图，请你根据所学知识判断该单元的主题是（　　）[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．中华文明的起源	
B．统一多民族国家的建立和巩固	
C．国家的产生和社会变革	
D．政权分立与民族交融
【分析】本题考查三国两晋南北朝时期的历史特点。
【解答】根据示意图可知三国两晋南北朝时期的政权除了西晋有过短暂的统一中国的历程，其余时间都是政权分立的局面。这一时期的社会动荡加速了不同民族的迁徙，各民族人民生活相互影响促进了民族融合，北魏孝文帝改革更是加快了北方的民族融合。由此可以判断这一单元的主题是政权分立与民族交融。
故选：D。
2．“家国情怀”是历史学科追求的核心素养之一，而“国家主权意识”又是“家国情怀”的主要内容之一。下列史实中，能体现当今“家国情怀”的“国家主权意识”的有（　　）
A．“南朝”的宋、齐、梁、陈四个王朝中，宋朝疆域最大	
B．230年，孙权派将军卫温率万人船队到达夷洲，加强了台湾与内地的联系	
C．氐族人苻坚任用汉人王猛为相，整顿吏治，厉行法治，提倡儒学	
D．甲骨文是中国已发现的古代文字中年代最早、体系较为完整的文字
【分析】本题主要考查三国时期与台湾的联系。230年，孙权派将军卫温率万人船队到达夷洲，加强了台湾与内地的联系这是大陆和台湾交流的最早记载。此后，台湾和大陆的联系日益密切。
【解答】230年，孙权派将军卫温率万人船队到达夷洲，加强了台湾与内地的联系，这体现了当今“家国情怀”的“国家主权意识”。
故选：B。
3．东晋时期，建康出现“荆扬晏安，户口殷实”局面的根本原因是（　　）
A．东晋统治者的政策开明	B．北方南迁人民的开发	
C．南方贵族的努力	D．历代经济发展的积淀
【分析】本题考查了江南地区的开发。江南地区的开发为经济重心逐渐南移奠定了基础。
【解答】东晋时期，建康出现“荆扬晏安，户口殷实”局面的根本原因是北方南迁人民的开发。东晋南朝时江南开发的最主要原因是东汉末年以来，许多北方人为躲避战乱，逃往江南地区，西晋后期以来，更多北方人迁到江南，给南方地区带去了劳动力、生产技术和不同的生活方式。
故选：B。
4．下面图片出自甘肃嘉峪关魏晋古墓壁画，反映当时汉人胡食的生活习俗，可以研究的主题是（　　）[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．民族交融	B．政权并立	C．江南开发	D．民族矛盾
【分析】本题主要考查学生对孝文帝改革相关知识的掌握，为了便于学习和接受汉族先进的文化，进一步加强对黄河流域的控制，孝文帝与494年将都城从平城迁到洛阳。
【解答】据“制作蒸馍与烙饼”“食用烧烤食品”可知，这生动反映了当时汉人胡食的生活习俗，汉人学习胡人的生活习俗，胡人学习汉人的生活习俗，相互交融，体现了民族融合，A符合题意；BCD项图片没有涉及，不符合题意。
故选：A。
5．北魏孝文帝改革的措施中，最有利于吸收先进文化的是（　　）
A．采用汉制汉礼	B．使用汉姓	
C．与汉族联姻	D．迁都洛阳
【分析】本题考查的是北方民族大融合的相关内容。
【解答】北魏建立后，定都平城。平城的位置偏北，不利于北魏对中原广大地区统治，也不利于鲜卑政权学习和接受汉族先进的文化。所以北魏孝文帝把都城迁到了洛阳，这样才最有利于吸收汉族的先进文化。
故选：D。
6．运用表格归纳整理历史事件是历史学习常用的学习方法。阅读下表中的相关史实，你认为空缺处应该填写的是（　　）
	战役名称
	时间
	交战双方
	结果
	意义

	①
	200年
	曹操和袁绍
	曹操以少胜多获胜
	基本统一北方

	赤壁之战
	208年
	曹操和孙刘联军
	孙刘联军以少胜多获胜
	②


A．①官渡之战②全国趋向统一	
B．①淝水之战②奠定三国鼎立局面的基础	
C．①淝水之战②前秦统一北方	
D．①官渡之战②奠定三国鼎立局面的基础
【分析】本题考查学生对官渡之战和赤壁之战的理解。官渡之战为曹操统一北方的基础和赤壁之战奠定了三国鼎立局面形成的基础。
【解答】公元200年，曹操打败袁绍，取得了官渡之战的胜利，奠定曹操统一北方的基础，之后曹操率军北渡黄河，统一了黄河中下游地区。208年曹操为乘胜消灭孙权和依附荆州势力的刘备，统一全国发动赤壁之战，孙刘联军用火攻的办法，以少胜多，大败曹军，赤壁之战为三国鼎立局面的形成奠定了基础。都是以少胜多的战役。
故选：D。
7．李白的诗句“二龙争战决雌雄，赤壁楼船扫地空。烈火张天照云海，周瑜于此破曹公”所展现的古代战役的影响（　　）
A．为曹操统一北方奠定了基础	
B．为三国鼎立的形成奠定了基础	
C．为孙权、刘备的联合创造了条件	
D．为促进民族交融创造了条件
【分析】本题以李白的诗句“二龙争战决雌雄，赤壁楼船扫地空。烈火张天照云海，周瑜于此破曹公”为切入点，考查赤壁之战。
【解答】“二龙争战决雌雄，赤壁楼船扫地空。烈火张天照云海，周瑜于此破曹公”反映的是赤壁之战。208年，孙刘联军在赤壁之战中大败曹操，曹操无力南下，刘备攻占四川，并从曹操手中夺得汉中地区，有了立足之地，孙权在长江中下游的地位进一步稳固，因此赤壁之战奠定了三国鼎立的基础。B符合题意。
故选：B。
8．230年，卫温将军率领万人船队到达夷洲。从此，夷洲和大陆的经济、文化往来有了进一步的发展。“夷洲”指（　　）
A．台湾	B．日本	C．西域	D．印度
【分析】本题考查了三国时期的台湾。222年，孙权称王，国号吴，后定都建业，三国鼎立的局面形成。
【解答】孙权派卫温等，曾到达夷洲（今台湾），加强了内地和台湾地区的联系。230年，卫温将军率领万人船队到达夷洲。从此，夷洲和大陆的经济、文化往来有了进一步的发展。“夷洲”指台湾。
故选：A。
9．南北朝时期北方出现了民族融合的趋势，在我国古代“民族融合”一词最本质的含义是（　　）
A．迁移、杂居、互通婚姻	
B．统治者推行汉化政策	
C．各民族互相学习，扬长补短，共同发展	
D．各族人民共同进行反压迫斗争
【分析】本题考查的是民族融合。北魏孝文帝顺应历史发展趋势采取了一系列汉化改革措施。
【解答】在我国古代“民族融合”一词最本质的含义是各民族互相学习，扬长补短，共同发展。南北朝时期北方黄河流域的各族人民长期共同生活相互影响，民族融合已经成为趋势。
故选：C。
10．建立北魏政权的民族是（　　）
A．氐族	B．鲜卑族	C．匈奴族	D．羌族
【分析】本题考查北魏的建立，掌握相关的基础知识。
【解答】4世纪后期，我国东北地区鲜卑族的一支强大起来，建立了北魏，439年北魏统一了黄河流域。
故选：B。
11．官渡之战中，曹操取胜的主要原因是（　　）
A．兵精粮足	B．战术得当	C．政治优势	D．取得民心
【分析】本题考查了官渡之战．
【解答】官渡之战中，曹操取胜的主要原因是战术得当。东汉末年，曹操“挟天子以令诸侯”，恢复农业生产，减轻农民负担等，使自己的势力迅速扩大；但官渡之战时袁绍的实力仍优于曹操，曹操能获胜主要得益于采用谋士计策袭击袁绍屯粮处，火烧全部粮草，最终以少胜多击败袁绍，这为他统一北方奠定了基础。
故选：B。
12．东汉、魏晋时期，我国北方和西方的少数民族不断内迁，主要少数民族是（　　）
A．匈奴、鲜卑、羯、氐、羌	B．匈奴、蒙古、鲜卑、羯、氐	
C．匈奴、蒙古、羯、氐、羌	D．蒙古、鲜卑、羯、氐、羌
【分析】本题考查人口南迁。
【解答】东汉、魏晋时期，我国北方和西方的少数民族不断内迁，内迁的少数民族主要有匈奴、鲜卑、羯、氐、羌，在历史上合称“五胡”。
故选：A。
13．有人认为，孝文帝改革是“消极的汉化”是北魏政治危机的开端。但有人认为，孝文帝改革把拓跋部政权推进到一个新高度，是符合历史趋势的。从中华民族这个统一多民族国家大家庭发展的角度看，孝文帝改革的影响没有（　　）
A．结束北方分裂割据局面	
B．加速北方民族封建化进程	
C．促进北方经济恢复发展	
D．促进北方民族融合
【分析】本题考查北魏孝文帝改革的相关知识，掌握其内容及影响。
【解答】据所学知，北魏孝文帝改革采取了一系列的汉化措施，加速北方民族封建化进程，促进北方民族融合，促进北方经济恢复发展。A项结束北方分裂割据局面早在孝文帝改革前就实现了。
故选：A。
14．“话说天下大事，分久必合，合久必分”，结束三国分裂局面，统一天下的是（　　）
A．魏国	B．蜀国	C．吴国	D．西晋
【分析】本题考查了西晋．三国中国力最弱的蜀汉最先被魏国灭亡；266年，司马懿的孙子司马炎篡夺皇位取代魏国建立了晋朝，定都在洛阳，史称“西晋”．
【解答】280年，西晋灭掉吴国，结束了分裂的局面，统一全国。
故选：D。
15．北魏孝文帝改革促进了社会发展，主要表现在（　　）
A．打击了隋朝的残暴统治	
B．加快了北方民族融合的步伐	
C．奠定了中国古代经济重心南移的基础	
D．结束了南北长期分裂的局面
【分析】本题以“北魏孝文帝改革促进了社会发展”为切入点主要考查学生对孝文帝改革相关知识的掌握。
【解答】结合所学可知，北魏孝文帝改革不仅缓和了民族矛盾，巩固了封建统治，更促进了北方民族大融合，为结束长期分裂局面，重新走向国家统一奠定了基础。北魏最终没有能够完成国家的统一。ACD三项与史实不符，可排除。
故选：B。
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